

高职院校“针灸推拿英语”教学改革策略探讨 *

赵 菲

(山东中医药高等专科学校, 山东 烟台 264199)

摘要:根据《推进中医药高质量融入共建“一带一路”发展规划(2021—2025年)》^[1]显示,目前中医药已传播至196个国家和地区,且经过多年的发展,中医药已经被世界越来越多国家所认可。第七十二届世界卫生大会审议通过了《国际疾病分类第十一次修订本(ICD—11)》,首次纳入以中医药为主体的传统医学章节,中医药历史性地进入世界主流医学体系,中医药在国际传统医学领域的话语权和影响力显著提升。1972年尼克松访华在世界范围内掀起了针灸热潮,针灸成为中医药文化传播的先行者及中医药海外发展的重要名片^[2]。因此,为了顺应针灸国际化趋势,国内针灸推拿专业教育紧随其后,开展、设立了不同形式的针灸推拿专业英语实验班。我校为适应针灸推拿与国际接轨的趋势,于2012年开设了“针灸推拿英语”课程。在十余年的教学经验基础上,根据当前新形势下市场对针灸推拿人才的需要及高职院校学生的特点,我们尝试进行针灸推拿专业英语教学改革,以期培养出适应针灸推拿发展的专业人才。

关键词: 高职院校 “针灸推拿英语” 教学 探讨

中图分类号: G64

文献标识码: A

文章编号: 1003-9082(2023)04-0143-03

一、背景

1. 文化背景

随着改革开放的不断扩大和综合国力的增强,积极推动中医药国际交流合作,中医药国际认可度和影响力得到大大提升。在此背景下,中医药文化国际传播依然存在很多挑战。中医翻译缺乏标准化、中西医文化差异及缺少高水平的中医英译人才等因素^[3],阻碍了中医药文化的国际传播。有个别学生几乎一点都不明白何为中医学,所以导致了英译文献完全偏离中医的原文含义。中医学译文的质量也是完全被这些因素直接影响了,国外的读者因此在理解上也存在很多困惑,从而阻碍了中医学在国际间的传播和交流^[4]。

2. 针灸推拿专业英语教学现状

专业英语是中西方文化交流的一门课程,是中医国际化的重要课程。近年来,高校的扩招开阔了学生来源的同时也给高职高专教学管理带来了很多挑战和难题,生源背景复杂,学生的英语水平参差不齐,且对专业英语兴趣不高、重视程度不够等原因,进一步加大了高职高专英语教学的难度。

再加上传统教学模式中,教师在教学活动中占主导地位,通过传统板书及教科书等教学方法进行知识的讲解和传授,学生被动式地学习,致使学习效果不佳。

除此之外,师资队伍也存在一定的弊端^[5]。目前各个中

医院校的师资队伍当中,针灸推拿英语教学教师的主要来源为:(1)针灸推拿专业的任课教师。针灸推拿专业教师精通专业知识,但在口语、发音等英语基本功方面相当薄弱,无法处理基础英语与专业英语之间的衔接问题,从而出现脱节现象。(2)公共英语教师。公共英语教师英语教学能力强,英语基础知识扎实,具有很强的英语听说读写能力,但是在讲授专业英语的时候只能讲授英语语言知识本身,不能针对学生的专业特点进行英语语言教育。

二、教学模式改革

1. 教材标准化

当前国内外对于中医专业词汇的翻译参差不齐,比如《黄帝内经》的翻译方法有五六种,究竟哪种更规范很难评定。面对该现状,在以往教材的基础上,搜集补充最新、最权威的中医专业术语翻译;某些中医专业术语,找不到相应的英语词汇,则利用计算机与数据库分析中西医术语的使用频次,确立一些公认的中医术语翻译方法,并请国外中医专家加以校对审核^[6]。

2. 课程设置

“针灸推拿英语”课程开设在大二下学期,即实习前的最后一学期。学生在前3个学期,已经学习完了中医、针灸推拿的基础知识,本门课程学习内容以针灸推拿基础知识的英语翻译为主,既能巩固之前的学习内容,又能在接下来的实习中应用实践。课程内容简单实用,贴近临床,能

* 本文系齐鲁医派中医学术流派传承项目(芒针中医药特色技术)研究课题。

够很好地激发学生的学习兴趣。

3.课程建设

依托智慧职教平台，采用线上线下教学相结合的教学模式，利用网络资源，为学生提供前沿的行业相关知识和国外针灸发展情况。在智慧职教平台，根据学生具体情况，设置了课程资源、课堂互动、作业、测验等模块。

在课程资源模块中，教师上传课程相关的PPT、视频、网页等资源，整合形成“针灸推拿英语”网络课程教学资源，方便学生课前预习、课后复习，为学生自学提供了便利条件。

在课堂互动模块中，将每节课的重点内容设置为互动问答，通过平台抽签、举手、抢答等模式，激发学生的积极性，改变传统模式提问，增加师生互动的趣味性。

在课程作业模块中，教师根据授课情况，发布作业、活动，设置好截止日期；学生直接将作业上传到平台。同时教师能够在该模块中批改作业与评价，在线生成学生成绩单，形成学生学习档案。

在测验模块中，教师根据学生学习情况，组建题库，设置好一定规则后，平台可自动随机生成测验、完成批改，学生提交完测验后即可知道自己的成绩并及时修正错误。

4.教学方法

2019年《教育部关于一流本科课程建设的实施意见》中提倡“以提升教学效果为目的创新教学方法”“强化课堂设计，解决好怎么讲好课的问题，杜绝单纯知识传递、忽视能力素质培养的现象。强化现代信息技术与教育教学深度融合，解决好教育学模式创新的问题。强化生生互动、师生互动，解决好批判性思维培养、创新性思维培养等问题，杜绝老师满堂灌、学生们被动听的现象。^[7]”为了提高学生学习“针灸推拿英语”的主动性和积极性，根据教学内容采用多种教学方法的方式授课，具体有以下几种。

4.1角色扮演

3-4人一组，让学生扮演角色，模拟临床中常见的医疗对话，将所学内容应用到实际场合中。增加学习的趣味性。每组随机抽取一个病例，课堂上将以病例为素材进行情景剧表演。课前教师指导每个小组学生针对病例完成剧本的设计，并做好角色的分配和情景剧的排演。学生根据需要，扮演相关角色，情景剧要求排演熟练，确保过程流畅，角色感情充沛。课堂上，教师先简单介绍情景剧表演要求和出场顺序，然后由各小组开始演绎剧本。表演中要求学生生动演绎患者，并尽可能应用所学的知识点。表演结束后，教师组织其他同学现场为表演组打分。最后，由

教师对情景剧中所涉及的知识点进行梳理及点评。

4.2翻转课堂

由传统的“教师为主导”的授课模式翻转为“学生为主导”的授课模式，具体表现为教师根据授课内容布置课堂任务，如文献翻译等。学生以小组为单位进行讨论与展示，其余学生对各组进行评议，任课老师进行总结，并进行反馈评价记录，将课堂的主导权还给学生。这一方法能够调动起学生学习的积极性，充分利用课余时间，自主探索学习相关知识，并且在展示过程中，提升学生的自信心。

4.3充分利用网络、多媒体资源

高等职业教育的改革随着时代的变化不断深化，以及多媒体技术和信息技术的快速发展，多媒体的教学也渐渐成为了高职院校教育教学中最主要模式^[8]。在这种形势下，传统教学模式早已无法满足学生个体的学习和教育的标准需求，所以在教育资源的传递以及获取中会有相应的缺陷和弊端，不要仅依靠板书来传递知识，这样很难传递给学生课堂上的知识点^[9]。

相比较于滞后的教材，网络资源一直在更新，教师通过网络搜索相关内容，获得教学信息和资料，根据课程需要整理补充后应用到实际教学中来，为学生提供最新的行业和课程知识。网络资源的共享和利用，能够使教学内容变得生动立体，拓宽教师获得信息的渠道，使学生既能学习英语又能获取国际上的针灸推拿相关的最新专业知识。

5.师资队伍建设

根据上述分析的现师资队伍弊端，有针对性的进行“双师型”队伍建设。“双师型”英语教师的第一种能力素质是具有教育教学能力，第二种能力素质是具备所教授相关专业的能力，而不仅仅是和英语紧密相关的翻译能力或者沟通交际能力等^[10-11]。

为打造“双师型”针推英语教学队伍，可鼓励针灸推拿专业教师加强英语学习。定期举办英语师资培训班，选派部分英语基础较好的专业教师到其他高等院校学习进修甚至是出国深造。其次，选用有进取心、责任心强、教学经验丰富的公共英语教师，进行针推专业知识的培训，使其成为针灸推拿专业英语教学的骨干教师。“双师型”教师不仅是对针推专业课教师的要求，公共英语教师也需要成为既能传授英语基础知识，又能培养学生针灸推拿专业知识的综合性人才，需要具备一定的针灸推拿专业知识。在日常教学管理中，还可以建立公共英语教师和针推专业课教师结对制度，公共英语教师在和针推专业课教师沟通、交流中丰富自己的职业知识，在教学实践中融合课程和职业

素质教育。拓展了新的专业领域，提高个人业务素质，在教学中融会贯通，将英语知识和针灸推拿专业结合起来，针对针推专业的学生培养将来工作岗位中所需要的听说读写能力，为学生即将从事的职业打下坚实的语言基础。

6.把德育教育融入课程中

德育教学与专业课内容的有机结合是教学改革的重点和难点，选择恰当的课时与案例，但又不影响专业课程的协调性和整体性是我们重点关注的问题^[12-14]。英语人才培养，不仅要培养学生的英语能力，更要培养学生的爱国情节和提升格局，让学生通过英语学习放眼看世界。结合针灸在海外的发展历程，将德育教育融入课程中。如根据海外“针灸热”的现状，鼓励学生走出去，树立推广中医药的远大胸怀。

7.综合评价

课程成绩采用综合性评价，平时成绩占60%分值，考试成绩占40%分值。平时成绩主要是由学生课堂表现、课堂作业及展示情况组成。运用多元化的考核方式来对学生学习的效果进行考核，重视学习过程的考核，取代单一化的传统教育评价方式。

采用综合性评价，需教师树立正确的教育价值观，追求“立德树人”的核心价值，促进学生自由全面的发展，引导学生充分挖掘自身的内在潜力。在尊重学生个性化差异的前提下，对学生的学科发展、自我发展、创新发展等多方面进行综合性的评价。在评价过程中既要遵循学生学习和发展的规律，又要给予学生更多自由开放的空间，从不同的切入点引导学生寻求自我成长^[15-16]。

结语

随着“一带一路”倡议的不断推进，中医学跨文化交流频率大大增加，但中医英译人才严重不足，要么是只懂英语、缺乏对中医学的了解，要么虽然专业理论过硬、英语语言功底不扎实，准确、全面、易懂的中医翻译对中医的国际传播和发展具有极其重要的影响。因此，高职高校应发挥教育资源优势，加快培养中医药专业国际化人才。专业英语以学生学好中医药专业知识英语翻译为目的，以提升学生国际交流能力为综合培养目标，传统的课堂“满堂灌”难以实现知识的内化掌握，难以切实提升学生跨文化交际能力。因此，在针灸推拿专业教育国际化新形势下，在“针灸推拿英语”课程中采用混合教学模式，摆脱传统教育模式中以“教师为主导”的理念，以学生为主导展开教学活动，教学方法和教学形式活泼多样，激发学生的学习兴趣，使其能够主动地去学习、探索知识。混合教学改革的践行，

推动了针灸推拿专业英语教学改革的深化，大力培养有良好的专业知识和中医知识、精通中医翻译技巧、能用外语流利交流、有良好的交际能力和开展中西医国际交流合作的责任感的国际中医药人才，为中医药国际传播提供应有的贡献。

参考文献

- [1]张梦雪.《推进中医药高质量融入共建“一带一路”发展规划(2021—2025年)》印发[J].中医药管理杂志,2022,30(2):369.
- [2]李斯琪.“一带一路”背景下针灸推拿英语复合型人才国内外就业情况分析[J].中国针灸,2021,41(01):94—98.
- [3]王娟.浅议中医药国际传播的挑战和策略[J].国际公关,2022,(17):117—119.
- [4]柏茜茜,杨帆.中医学跨文化交流与国际传播英译策略[J].湖南中医药大学学报,2022,42(06):1032—1036.
- [5]聂羚.高职高专针灸推拿专业英语教学改革初探[J].理论导报,2011,(01):56—57.
- [6]孟丹,尚怡冰,张缇萦,许雅青,刘云,汤继芹.针灸推拿学专业“双语教学”的探讨[J].祖国,2014,(10):71.
- [7]李敏.新时代大学教学方法改革:历史回顾与创新[J].内蒙古财经大学学报,2022,20(03):69—73.
- [8]张璇.网络资源在高校计算机教学中的应用[J].科技资讯,2022,20(23):161—164.
- [9]张瑜文.新形势下高校多媒体教学的优势、挑战与优化路径解析[J].黑龙江教师发展学院学报,2022,41(08):48—50.
- [10]郭耀军.高职院校“双师型”英语教师培养研究[J].海峡科技与产业,2022,35(12):84—87.
- [11]王腾腾,傅勤慧,宋毅等.针灸学课程思政教学改革的实践与思考[J].中医药管理杂志,2023,31(01):34—35.
- [12]曲静.立德树人视域下高校数学学科学生成综合评价体系研究[J].湖北开放职业学院学报,2023,36(01):35—36+39.
- [13]陈文康,李斯琪,吴倩楠,等.从中医药国际化角度探讨针灸推拿英语复合型人才的培养[J].中国中医药现代远程教育,2020,18(22):223—225.
- [14]王艺.针灸推拿学专业临床技能型人才培养模式研究——以福建中医药大学为例[J].海峡科学,2016(3):447.
- [15]侯中伟,于天源,张若若,等.提高针推专业大学生临床技能水平初探[J].医学信息:中旬刊,2011,24(5):545.
- [16]刘鑫烨,李成文,李强,等.“6S”模式实训教学对针灸推拿专业学生职业素养与技能影响的可行性初探[J].教育教学论坛,2019(42):122.